



10月15日,云南昆明,《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)结束后,生态环境部部长黄润秋(左二)与《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛(左四)、《生物多样性公约》秘书处执行秘书大卫·库伯(左三)在主席台上。COP15会议分为两阶段,第二阶段会议将于2022年4月25日-5月8日在昆明举行,届时将达成2020年后全球生物多样性框架。

10月15日下午,《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)主席、生态环境部部长黄润秋敲槌宣布,COP15第一阶段会议闭幕。第一阶段会议期间,联合国生物多样性大会高级别会议一致通过《昆明宣言》。



10月12日,云南昆明,COP15部长级会议全体会议开幕式上,美国代表缺席。



10月13日,云南昆明,生物多样性论坛多民族文化展示环节,身穿民族服装的哈尼族代表在会场上表演棕扇舞。



10月14日,云南昆明,中科院昆明植物研究所昆明植物园的扶荔宫生物多样性体验馆,参加COP15大会的相关人员在馆内参观。



10月14日,云南昆明,中科院昆明植物研究所昆明植物园的扶荔宫生物多样性体验馆,参加COP15大会的相关人员在馆内参观。



10月15日,云南昆明新综合批发市场,市民在市场中选购各种食材,一旁的展板上写着COP15大会的介绍。



10月13日,云南昆明,志愿者在COP15会议馆外合影留念。

# 为相聚

中青报报

中青报记者

网记者

# 的未来

张李  
隽辉  
芝  
写摄影

这是一个不寻常的10月。各类珍稀野生动植物的图片登上昆明的大街小巷,展示着七彩云南的物种之美;在上海自然博物馆、北京植物园,生物多样性展览把人们的视线从钢筋水泥的丛林拉回神秘多样的自然,吸引着络绎不绝的市民和游客前来参观;正在举办的北京金融论坛上,世界各国的顶级专家学者正热议绿色金融如何支持生物多样性保护。人们正在密切关注城市与荒野中的万千物种,重新审视休戚与共的地球家园。生物多样性,成为全世界讨论的热词。

这个10月,备受全球期待的昆明时刻开启。10月11日-15日,由中国首次承办的联合国《生物多样性公约》缔约方大会(COP15)在昆明举办,大会旨在谋划未来10年全球生物多样性治理蓝图。来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织的5000余位代表,通过线上线下相结合的方式,共赴这场“春城之约”。

我们正面临着史无前例的挑战。联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书大卫·库伯说。2010年,日本爱知县举办《生物多样性公约》缔约方大会第十次会议(COP10),并通过了全球第一个以10年(2011-2020)为期的生物多样性保护目标。遗憾的是,10年过去,爱知目标的目标没有一个完全实现,有的甚至情况更加恶化。

因此,COP15站在保护生物多样性、实现人类高质量发展的十字路口,被寄予厚望。

受新冠肺炎疫情影响,本应于去年举办的大会推迟至今年,分为两个阶段举行。第一阶段大会于10月15日落下帷幕,各国具体的谈判与磋商将在明年的面对面会议中进行。

COP15第一阶段会议达成了兼具雄心又务实平衡的成果,其中标志性成果即《昆明宣言》。这份颇具变革性的政治宣言由中方起草,从57个缔约方收集了近400条意见后最终形成。《昆明宣言》承诺,确保制定、通过和实施一个有效的2020年后全球生物多样性框架,以扭转当前生物多样性丧失的趋势,并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景。这为后续磋商提供了强大的政治推动力。

COP15值得关注的是,人们已经开始行动了。联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书穆雷玛介绍,此次COP15召开前,已经有组织决定拿出50亿美元支持未来10年的生物多样性保护,欧盟也将用于生物多样性保护的金额从55亿欧元增加到60亿欧元;在COP15的高级别会议上,多位领导人介绍了本国已经做出的积极行动。在穆雷玛看来,大会第二阶段的成功基础已经奠定。

《荀子·天论》中说:万物各得其和以生,各得其养以成。自古以来,中国的传统文化中就有天人合一、尊重自然的理念。作为发展中国家的中国,最先提出要以生态文明建设为引领。在COP15大会上,中国宣布率先出资15亿元成立昆明生物多样性基金。10月19日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强生物多样性保护的意见》。

在武汉大学环境法研究所教授秦天宝看来,这些举措意味着在全球环境治理中,中国由过去的参与者发展为贡献者、引领者,充分体现了中国作出更大贡献的决心。

但这还远远不够。一个扭转全球生物多样性丧失趋势的高雄心目标,需有资金、资源和制度保障。这背后则涉及不同利益群体的博弈。

穆雷玛说,生物多样性的治理需要跨国界、跨领域的不同角色共同参与。正如《昆明宣言》所提及的,让土著人民和地方社区、妇女、青年、民间团体、地方政府和机关、学术界、商业和金融部门以及其他利益相关方充分有效参与。

在COP15闭幕后的新闻发布会上,落槌宣布《昆明宣言》通过的生态环境部部长黄润秋表示,中国将凝聚所有利益相关方,求同存异、相向而行,争取共识最大化。